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Ch­¬ng III: TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG[image: image1.wmf]
BAØI 1 : §Þnh lÝ talet trong tam gi¸c

	1. TØ sè cña hai ®o¹n th¼ng.
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?1: * AB = 3cm, CD = 4cm.
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Vậy: 
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*§Þnh nghÜa: TØ sè cña hai ®o¹n th¼ng lµ tØ sè ®é dµi cña chóng theo cïng mét ®¬n vÞ ®o.

VD: NÕu AB = 3m; CD = 4m th× 
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*Chó ý: TØ sè cña hai ®o¹n th¼ng kh«ng phô thuéc vµo ®¬n vÞ ®o.

2. §o¹n th¼ng tØ lÖ
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*§Þnh nghÜa: Hai ®o¹n th¼ng AB vµ CD  gäi lµ tØ lÖ víi hai ®o¹n th¼ng A’B’         
   vµ C’D’ nÕu cã tØ lÖ thøc: 
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3. §Þnh lý Talet trong tam gi¸c
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  §Þnh lÝ Talet (thõa nhËn kh«ng chøng minh): 

Neáu moät ñöôøng thaúng song song vôùi moät caïnh cuûa tam giaùc vaø caét hai caïnh coøn laïi thì noù ñònh ra treân hai caïnh ñoù caùc ñoaïn thaúng töông öùng tæ leä 
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*VD: TÝnh ®é dµi x trong h×nh sau

Gi¶i: V× MN// EF nªn

Theo ®Þnh lÝ Talet 

Ta cã:  
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VËy x=3,25

?4: Tính x và y trong hình 5 SGK/58.

a)Vì a//BC theo định lý Ta-lét ta có:
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( x = 
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b) Vì AB và DE cùng vuông góc với AC nên suy ra DE//AB. 

Vận dụng định lý Ta-let ta có:
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Bµi 5: SGK: TÝnh x trong c¸c tr­êng hîp sau
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a) V× MN // BC nªn theo ®/lÝ Ta let ta cã:
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b) V× PQ // EF nªn theo ®/lÝ Ta let ta cã:
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BAØI 2 : §Þnh lý ®¶o vµ hÖ qu¶ cña ®Þnh lý Talet
	1. §Þnh lÝ ®¶o

?1. ?1SGK/59
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a) Ta có: 
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b) Ta có B’C” // BC


[image: image42.wmf]Þ


[image: image43.wmf]AB'AC"

ABAC

=

 (đ/líTa-lét)


[image: image44.wmf]Þ


[image: image45.wmf]2AC"

69

=


[image: image46.wmf]Þ


[image: image47.wmf]2.9

AC"=3

6

=


c) Trên tia AC có: AC’ = 3cm,

AC” = 3cm 
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 C’≡ C”
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 B’C’ ≡ B’C”.
*§Þnh lÝ Talet ®¶o : Neáu moät ñöôøng thaúng caét hai caïnh cuûa moät tam giaùc vaø ñònh ra treân hai caïnh naøy caùc ñoaïn thaúng töông öùng tæ leä thì ñöôøng thaúng ñoù song song vôùi caïnh coøn laïi cuûa tam giaùc

 (thõa nhËn kh«ng c/m)
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*Chó ý: HÖ qu¶ trªn vÉn ®óng trong tr­êng hîp ®­êng th¼ng a song song víi 1 c¹nh cña tam gi¸c vµ c¾t phÇn kÐo dµi cña c¹nh cßn l¹i.
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c) x = 5,25
Bµi 7/62SGK
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a) V× MN // EF nªn theo hÖ qu¶ cña ®/lÝ Ta let ta cã:
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b)Ta cã A’B’ // AB (cïng ( AA’) nªn ¸p dông hÖ qu¶ cña ®/lÝ Ta let ta cã:
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V×  OB’2 = OA’2 +A’B’2 =32 + 4,22 = 26,64

Nªn OB’ = 5,16
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T­¬ng tù ta cã:  
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Bài 9.
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 Vì DI, BK
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ta coù : 
[image: image77.wmf]4

3

18

5

,

13

AB

AD

BK

DI

=

=

=


Baøi 10a.

          
[image: image78.png]aBy

-




 Vì d//BC neân theo heä quaû cuûa ñònh lí Talet ta coù : 
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10b. 
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11a. Vì MN//BC neân theo heä quaû cuûa ñònh lí Talet ta coù : 
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Vì EF//BC neân theo heä quaû cuûa ñònh lí Talet ta coù : 
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11b. SABC=
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Bài 3.  TÝnh chÊt ®­êng ph©n gi¸c cña tam gi¸c
	1. §Þnh lÝ

?1. 
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*§Þnh lÝ :  Trong tam giaùc cuûa moät goùc chia ñoâicaïnh ñoái dieän thaønh hai ñoïan thaúng tæ leä  vôùi 2 caïnh keà hai ñoïan thaúng aáy .
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2.Chó ý

§Þnh lÝ vÉn ®óng víi tia ph©n gi¸c gãc ngoµi cña tam gi¸c
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Do AD laø phaân giaùc cuûa BAÂC 
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Do DH laø tia phaân giaùc 
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Bài 15/ SGK
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Bài 17/ SGK
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Vì MD laø ñpg cuûa AMB neân 
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Vì MB=MC neân theo (1) vaø (2) ta coù : 
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Bài 4.  Kh¸i niÖm hai tam gi¸c ®ång d¹ng
	1. Tam gi¸c ®ång d¹ng

a) §Þnh nghÜa:

?1. Cho (ABC vµ (A’B’C’
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*§Þnh lÝ: Neáu moät ñöôøng thaúng caét hai caïnh cuûa tam giaùc vaø song song vôùi caïnh coøn laïi thì noù taïo thaønh moät tam giaùc môùi ñoàng daïng vôùi tam giaùc ñaõ cho.
*Chó ý: §Þnh lÝ vÉn ®óng trong c¸c tr­êng hîp sau
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a)Hai tam gi¸c b»ng nhau th× ®ång d¹ng víi nhau             §óng

b)Hai tam gi¸c ®ång d¹ng víi nhau th× b»ng nhau              Sai
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- Chia AB thµnh 3 phÇn b»ng nhau

- Trªn AB lÊy B1 sao cho 
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27a. Ta coù : MN//BC, ML//AC
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 HA = 30 (cm).

. Trong ∆v HBA có:

  AB2 = HB2 + HA2 (đ/lí Pitago)

    = 252 + 302 = 625 + 900 = 1525


[image: image414.wmf]Þ

 AB ≈ 39,05 (cm).

. Trong ∆v HAC có:

  AC2 = HA2 + HC2 (đ/lí Pitago)

    = 302 + 362
[image: image415.wmf]Þ

 AC ≈ 46,86 (cm).

. Chu vi ∆ABC = AB + AC + BC

                         = 146,91 (cm)

. SABC = 
[image: image416.wmf]BC.AH61.30
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 (cm2)



¤n tËp ch­¬ng III
	¤n tËp lÝ thuyÕt: 
1. Đoạn thẳng tỉ lệ :
a) Định nghĩa : 

AB, CD tỉ lệ với A’B’; C’D’ ( 
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b) Tính chất : 
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        AB.C’D’= CD . A’B’

 (  
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2. Đ/lý Ta let thuận và đảo 

 
       (  
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3. Hệ quả định lý Talet
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4. Tính chất đường phân giác trong tam giác

AD tia phân giác của BÂC

AE tia phân giác của BÂx

( 
[image: image424.wmf]EC
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5. Tam giác đồng dạng
a) Định nghĩa :

(A’B’C’       (ABC 

(Tỉ số đồng dạng k)

             Â’ = Â ; 
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b) Tính chất :
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(h’; h tương ứng là đường cao ; p’ ; p tương ứng là nửa chu vi ; S’; S tương ứng là diện tích của (A’B’C’ và (ABC)
6. Ba trường hợp đồng dạng của hai tam giác
* Ba trường hợp đồng dạng của 2 tam giác

a) 
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b) 
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c) Â’ = Â và 
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 Ba trường hợp bằng nhau của hai tam giác

a) A’B’ = AB ; B’C’ = BC

     và A’C’=AC      (c.c.c)

b) A’B’ = AB ; B’C’= BC

      và 
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(c.g.c)

c) Â’ = Â và
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    và A’B’ = AB 
(g.c.g)

7. Trường hợp đồng dạng của ( vuông
a) 
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¤n tËp ch­¬ng III (TT)
Bài 56/ SGK 
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b) AB = 45dm ; 

     CD =150cm = 15dm
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Bài 58/ SGK 
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GT
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ABC AB = AC, BH
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AC; CK
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 AB, BC =a, AB = AC =b

KL

a) BK = CH ; b) KH // BC

c) HK = ?

Gi¶i.

a) Chøng minh BK = CH. 

XÐt 
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  BC lµ c¹nh chung.
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 BC = BK.

b) Chøng minh KH//BC.

Ta cã: AC = AB, BC = BK.
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 KH// BC. ( Ta lÐt ®¶o)

c) KÎ ®­êng cao AI.

XÐt 
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 BHC cã: 
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Ta cã: 
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XÐt: 
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AKH vµ 
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ABC. Ta cã: HK//BC 
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Víi: 
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Bài 59/ SGK 

GT

H×nh thang ABCD AB //CD AC c¾t BD t¹i O AD c¾t BC t¹i K

KL

OK ® qua trung ®iÓm c¹nh AB vµ CD
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Chøng minh 

KÎ RQ qua O. RQ//DC.Theo bµi 20 ta cã: RO =OQ.Ta cã: 
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Do vËy ta cã: 
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 AN=NB.

Chøng minh t­¬ng tù ta cã:MD = MC.
Bµi 60/SGK

         (ABC: 
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         AB = 12,5cm

        a)TÝnh  
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KL  b)TÝnh chu vi vµ 

         diÖn tÝch cña (ABC

Bµi gi¶i:

a)V× BD lµ p/gi¸c cña 
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VËy  
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Cã AB = 12,5cm 
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CB = 12,5.2 = 25cm

AC2 = BC2 – AB2  (®/lÝ Pi ta go)

Hay  AC2 = 252 – 12,52 = 468,75

VËy  AC = 
[image: image497.wmf]75
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Chu vi cña (ABC lµ: AB + AC + BC 

          = 12,5 + 21,65 + 25 = 59,15(cm)

DiÖn tÝch cña (ABC lµ :
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Ch­¬ng IV:  H×nh l¨ng trô ®øng – H×nh chãp ®Òu

A. H×nh l¨ng trô ®øng

h×nh hép ch÷ nhËt
	1. H×nh hép ch÷ nhËt

- Mét h×nh hép ch÷ nhËt cã 6 mÆt, mçi

 mÆt ®Òu lµ h×nh ch÷

 nhËt (cïng víi c¸c 

®iÓm trong cña nã)

- Mét h×nh hép ch÷ 

nhËt cã 8 ®Ønh vµ 12 c¹nh
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- H×nh lËp ph­¬ng cã 6 mÆt ®Òu lµ h×nh vu«ng
- V× h×nh vu«ng còng lµ h×nh ch÷ nhËt nªn h×nh lËp ph­¬ng còng lµ h×nh
 hép ch÷ nhËt
2. MÆt ph¼ng vµ ®­êng th¼ng
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Ta có thể xem:

· Các đỉnh: A, B, C…như là các điểm.

· Các cạnh AD, DC….như là các đoạn thẳng.

· Mỗi mặt là một phần của mặt phẳng

Độ dài đoạn thẳng AA’ gọi là chiều cao của hình hộp chữ nhật .

3.Hai ®­êng th¼ng song song trong kh«ng gian
Lµ hai ®­êng th¼ng:

- Cïng n»m trong mét mÆt ph¼ng

- Kh«ng cã ®iÓm chung

 a // b khi vµ chØ khi 

· a vµ b thuéc cïng 1 mÆt ph¼ng

· a vµ b kh«ng cã ®iÓm chung
VËy: Víi 2 ®­êng th¼ng a, b ph©n biÖt trong kh«ng gian cã thÓ x¶y ra:

  a // b hoÆc a c¾t b hoÆc a vµ b chÐo nhau
4.§­êng th¼ng song song víi mÆt ph¼ng. Hai mÆt ph¼ng song song

                
[image: image501.png]



AB (  (A’B’C’D’)

AB // A’B’                   
[image: image502.wmf]Þ

AB // (A’B’C’D’)

A’B’ (  (A’B’C’D’)

VËy:
+) AB, BC, CD, DA lµ c¸c ®­êng th¼ng song song víi mp (A’B’C’D’)

+)DC, CC’, D’C’, D’D  lµ c¸c ®­êng th¼ng song song víi mp (A’BB’A’)

* MÆt ph¼ng (ADD’A’) // mp (BCC’B) v× mp (ADD’A’) chøa 2 ®­êng th¼ng c¾t nhau AD vµ AA’. MÆt ph¼ng (BCC’B) chøa 2 ®­êng th¼ng c¾t nhau BC vµ B’B. 

Mµ AD // BC ; AA’ // BB’

* NhËn xÐt: Nếu một đường thẳng song song với một mặt phẳng thì chúng không có điêmt chung.

- Hai mặt phẳng song song thì không có điểm chung.

- Hai mặt phẳng có một điểm chung thì chúng có chung một đường thẳng đi qua điểm đó.
5. §­êng th¼ng vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng. Hai mÆt ph¼ng vu«ng gãc

                
[image: image503.png]



*Khi ®­êng th¼ng AA’ vu«ng gãc víi 2 ®­êng th¼ng c¾t nhau AD vµ AB cña mp (ABCD) ta nãi AA’ vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng (ABCD) t¹i A vµ kÝ hiÖu:  

       AA’ ( mp (ABCD)

6. ThÓ tÝch cña h×nh hép ch÷ nhËt

V = abc
a, b, c là các kich sthước hình hộp chữ nhật 

Thể tích hình lập phương có cạnh là a.

V = a3

Ví dụ: Tính thể tích hình lập phương, biết diện tích toàn phần của nó 
là 216 cm2
Giải.

Hình lập phương có 6 mặt là hình vuông bằng nhau, vậy diệt tích mỗi mặt là:

216 : 6 = 36 (cm2)

Độ dài cạnh lập phương là a = 6.

Vậy thể tich hình lập phương:

V = a3 = 63 = 216 (cm3)



	Bµi 14/SGK
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Theå tích cuûa nöôùc ñoå vaøo beå:

     V = 20 x 120 = 2,4 m3
Chieàu roäng beå nöôùc :
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Theå tích cuûa beå:

    V = 20 x (120 + 60) = 3,6 m3
Chieàu cao cuûa beå:
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Bµi 15/SGK
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- Khi chưa thả gạch vào nước cách miệng thùng là:

7 – 4 = 3 (dm)

- Thể tích nước  + gạch tăng bằng thể tích của 25 viên gạch:

2 . 1 . 0,5 . 25 = 25 ( dm3)


- Diện tích đáy thùng là:

7 . 7 = 49 ( dm2)

- Chiều cao nước  dâng lên là:

25 : 49 = 0,51 ( dm)

- Sau khi thả gạch vào, nước còn cách miệng thùng là:

3 – 0,51 = 2,49 ( dm)



                         
h×nh l¨ng trô ®øng
	1. H×nh l¨ng trô ®øng

[image: image508.png]



Trong hình laêng truï ñöùng ABCD.A’B’C’D’

- Caùc ñieåm A, B, C, D, A’, B’, C’, D’: laø ñænh

- Caùc maët ABB’A’; BCC’B’;… laø caùc maët beân.

- Hai maët ABCD; A’B’C’D’ laømaët ñaùy.

- Ñoä daøi moät caïnh beân ñöôïc goïi laø ñoä cao.

( Chuù yù: tuyø theo ñaùy cuûa hình laêng truï ñöùnglaø tam giaùc, töù giaùc … thì laêng truï ñoù laø laêng truï tam giaùc, laêng truï töù giaùc,…
2. C«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh
* DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh l¨ng trô ®øng b»ng tæng diÖn tÝch cña c¸c mÆt bªn

Ta cã c«ng thøc :   Sxq = 2ph

     (p lµ nöa chu vi ®¸y, h lµ chiÒu cao)

* DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh l¨ng trô ®øng b»ng tæng diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch 2 ®¸y

             Stp = Sxq  + 2S®
3. C«ng thøc tÝnh thÓ tÝch h×nh l¨ng trô ®øng

         V = S . h 

S : dieän tích ñaùy

h : chieàu cao

 : theå tích
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Theå tích hình laêng truï ñöùng baèng dieän tích ñaùy nhaân vôùi chieàu cao 

VÝ dô : 

[image: image510.emf]2
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Thể tích của hình hộp chữ nhật là:

4.5.7 = 140 (cm3).

Thể tích lăng trụ đứng ( là:


[image: image511.wmf]).
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=


Thể tích lăng trụ đứng ngũ giác là:

140 + 35 = 175 (cm3).

	Bµi 28/SGK


[image: image512.emf]60 cm
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Diện tích đáy của thùng là:
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Thể tích của thùng là:

V = Sđ.h

=2700.70 = 189 000 (cm3)

=189 (dm3)

Vậy dung tích của thùng là 189 lít.




                 
                                                     B. h×nh chãp ®Òu 
h×nh chãp ®Òu vµ h×nh chãp côt ®Òu

	1. H×nh chãp

[image: image514.emf]B
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Hình chóp có:

- Mặt đáy là một đa giác và các mặt bên là những tam giác có chung một đỉnh. Đỉnh chung này gọi là đỉnh của hình chóp.

- Đường thẳng đi qua đỉnh và vuông góc với đáy gọi là đường cao của hình chóp.

- Ký hiệu hình chóp tam giác . S.ABC
2. H×nh chãp ®Òu

[image: image515.emf]S
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Hình chóp đều là hình chóp có đáy là đa giác đều và các mặt bên là những tam giác cân bằng nhau.

- Chân đường cao trùng với tâm đường tròn đi qua các đỉnh của đáy.

- Đường cao vẽ từ đỉnh S của mỗi mặt bên gọi là trung đoạn của hình chóp đều.

3. H×nh chãp côt ®Òu


[image: image516.emf]A
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Caét hình choùp ñeàu baèng 1 maët phaúng song song ñaùy. Phaàn hình choùp naèm giöõa maët phaúng ñoù vaø maët phaúng ñaùy cuûa hình choùp goïi laø hình choùp cuït ñeàu.



	4. C«ng thøc tÝnh diÖn tÝch xung quanh cña h×nh chãp

Dieän tích xung quanh cuûa hình choùp baèng tích cuûa nöûa chu vi ñaùy vôùi trung ñoaïn:

         Sxq = P . d

P: nöûa chu vi ñaùy

d: trung ñoaïn cuûa hình choùp ñeàu

*Dieän tích toaøn phaàn cuûa hình choùp baèng toång dieän tích xung quanh vaø dieän tích ñaùy.

5.  C«ng thøc tÝnh thÓ tÝch

               V = 
[image: image517.wmf]3
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S.h

(S : diÖn tÝch ®¸y, h : chiÒu cao)

Bµi 40/SGK


[image: image518.emf]S
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xét ( vuông SIC có:

    SC = 25cm; IC = 
[image: image519.wmf]2

BC

 = 15cm.

     SI2 = SC2 -  IC2 (định lý pytago).

           = 252 - 152
     SI2 = 400

( SI  = 20 (cm)

    Sxq  = p.d 

           = 
[image: image520.wmf]2

1

.30.4.20 = 12000 (cm2)

     Sđ = 30.30 = 90 (cm2)

     STP = Sxq + Sđ.

           = 12000 + 900 = 21000 (cm2)
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+ Tính thể tích hình chóp .

Tam giác vuông SHI có:

Góc H = 900, SI = 10cm

HI = 
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SH2 = SI2 – HI2 (định lí Pytago)

SH2 = 91 ( SH =
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c) Tam giác vuông SMB có :

góc M = 900, SB = 17cm3. 

ÔN THI HKII
Baøi 1:  Cho tam giác OMN vuông tại O, biết OM = 3cm, MN = 5cm, tia phân giác của 
[image: image527.wmf]^

OMN

 cắt ON tại I.

a) Tính độ dài ON và độ dài OI?
b) Vẽ tia Nx vuông góc với MI tại E và tia NE cắt đường thẳng OM tại F. 

 Chứng minh 
[image: image528.wmf]D
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EMN, rồi tính tỉ số diện tích của 
[image: image531.wmf]D

OMI  và 
[image: image532.wmf]D

EMN
b) Tia FI cắt MN tại K, kẻ đường thẳng qua K vuông góc với OM tại T. 

Chứng minh TK.OM=FK.TM
Baøi 2:  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 6 cm, AC = 8cm. Kẻ đường cao AH, tia phân giác góc A cắt BC tại D.
a)  Tính độ dài BC và độ dài CD?
b) Tính chiều cao AH của 
[image: image533.wmf]ABC

D


c) Lấy điểm E sao cho tứ giác ADCE là hình bình hành. Kẻ EM vuông góc với AC (M thuộc AC), AN vuông góc với CE ( N thuộc CE). Chứng minh 
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MEA và 
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Baøi 3:  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 4,5 cm, AC = 6cm. Kẻ đường cao AH đường trung tuyến AD ( H và D 
[image: image537.wmf]Î

 BC)

a)  Chứng minh 
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D

 đồng dạng với  
[image: image539.wmf]ABC

D


b)  Tính độ dài AH và diện tích 
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D


c)  Kẻ các đường phân giác DE của 
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ADB

 và DF của 
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ADC

  (E 
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 AB, F 
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 AC )

Chứng minh: EF song song với BC

ÔN THI HKII (tiếp)
Baøi 1:  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 6 cm, AC = 8 cm. Đường phân giác của góc BAC cắt cạnh BC tại D.

a) Tính độ dài BC và độ dài CD?
b) Kẻ đường thẳng qua D vuông góc với BC và cắt AC tại E.
Chứng minh 
[image: image545.wmf]DEC

D

 đồng dạng với 
[image: image546.wmf]ABC

D


c)  Chứng minh 
[image: image547.wmf]DBE

D

 cân
Baøi 2:  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 12 cm, AC = 16 cm, đường cao AH.

a) Chứng minh 
[image: image548.wmf]HBA

D

 đồng dạng  với 
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D

. Từ đó  tính tỉ số diện tích: 
[image: image550.wmf]ABC
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b) Tính AH, BH, HC
c) Kẻ phân giác của 
[image: image551.wmf]^

ABC

 cắt AH tại E. Chứng minh AB.HB = AE.BH
Baøi 3:  Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 21 cm, AC = 28 cm. Đường cao AH và đường trung tuyến AM. Kẻ ME và MF lần lượt là phân giác của 
[image: image552.wmf]^

AMB

và 
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(E 
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 AB, F 
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a)  Chứng minh 
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D

 đồng dạng với 
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D

. Từ đó suy ra hệ thức 
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b) Tính BC, AM, AH
c) Chứng minh: EF // BC
(Chúc các em học tốt, thi đạt kết quả cao)[image: image559.emf] 
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